

# 除疫到虎冀信善廟公車

## 年初三參拜祈福排長龍 有市民輪候近三小時

### 抗擊 新冠肺炎

昨日是大年初三「赤口」，傳統上不宜拜年，大批善信則改到沙田車公廟參拜祈福。華人廟宇委員會雖然昨早10時已在社交平台表示廟內人流已接近上限，建議市民考慮其他日子前來參拜，但仍有大批市民到場祈福，中午過後愈來愈多善信入場，廟外大排長龍，排至對面馬路再向沙田方向伸延，有市民表示排了近三小時才能入廟。儘管大家所求各有不同，但眾人皆有一個共同心願，就是希望虎年疫情盡快完結，讓市民可以回復正常生活，並與內地恢復正常通關及可到外地旅遊。

◆香港文匯報記者 文森

由於黃大仙祠因疫情在大年初一至初三暫停開放，不少市民昨改到沙田車公廟參拜，令車公廟香火更為鼎盛。由於疫情關係，車公廟限制進入廟內的人數不多於容量一半，且善信入場前均要使用「安心出行」掃二維碼，故逾千名市民在廟外大排長龍，排到去對面馬路，再向沙田方向伸延。

華人廟宇委員會秘書處表示，昨早8時至11時的短短三小時內，便有6,414人次進廟，而截至昨日下午5時30分，即車公廟關閉前半小時，合共有16,642人次進廟。

### 部分人出動雙重口罩 免受感染

由於第五波新冠疫情嚴峻，且沙田區檢測到污水樣本對病毒檢測呈陽性，成為最新的「重災區」。香港文匯報記者昨日在車公廟現場所見，不少入廟參拜的善信也有提高戒備，部分人戴上N95防護口罩，有的更戴上面罩，甚至出動雙重口罩，以免人多混雜受到病毒感染；亦有市民表示會縮短在廟內的逗留時間至半個小時，上香後就準備離去。

不少善信也按傳統，除在廟內排隊上香外，亦排隊轉風車以及打鼓，有善信則表示會在接觸公用物品後消毒雙手。其中善信陳先生指出，自己每年的農曆年初三都會來車公廟祈福，昨日在廟外排了近三小時才能入廟，較往年多一倍時間，但認為入到廟拜到神，等多久都值得。他表示虎年的新年願望是國泰民安，「希望車公保佑疫情快些過去，這個新年，親戚們都有憂慮，已叫停所有拜年的活動，完全沒有了新年氣氛。」

### 疫下收入減 買風車盼帶來好運

另一善信譚先生亦表示，昨日到車公廟參拜要轉一轉風車，希望能轉走疫情。他指自己在疫情下開工不足，收入減少，「我是家庭的經濟支柱，返少了很多工，人工減少，但新一年其他費用如食物、車費等樣樣也不減反加，所以（疫情）影響好大。」他亦因此特意購買風車希望帶來好運。

善信梁先生則帶同兒子一起入廟祈福，他表示兒子過去兩年因為疫情關係，已先後停止面授課堂大半年，學業也難以追上，而且少了上學，與朋友見面的機會亦少了，心情也沒那麼好。因此，他向車公祈求疫情快些消失，「經過今次疫情，你會發現到最後身體健康才是最重要。」至於會否憂慮車公廟參拜人多，反而容易出現疫情，他則笑言車公應該會保佑大家。

其他善信亦同樣祈求疫情早日終結，有善信表示在疫情下已兩年未有外出旅遊，而他已接種兩劑新冠疫苗，希望身體健康，不怕受感染，並希望疫情完結後能向外遊；另有學生則希望盡快恢復面授課堂，表示現要上網課，不能與同學相聚，感到寂寞。



小朋友戴上「虎帽」，手持風車。香港文匯報記者 攝



眾人皆有一個共同心願，就是希望虎年疫情盡快完結。香港文匯報記者 攝



夫人帶小朋友轉風車。香港文匯報記者 攝



少女求得靈籤。香港文匯報記者 攝

### 劉業強為港求得中籤 籲按部就班「動態清零」

香港文匯報訊（記者 文森）新界鄉議局大年初二按傳統到沙田車公廟求籤，結果鄉議局主席劉業強為本港求得一支中籤，劉業強表示籤文寓意本港抗疫不宜操之過急，按部就班以「動態清零」為策略，相信定能一步一步就能走出疫境。

鄉議局及沙田鄉事委員會一眾鄉紳年初二到車公廟為本港祈福，由於疫情影響，今年求籤活動未有對外開放，而劉業強則為本港求得第三十八中籤，籤文曰：「人扳高處求真果，我向低邊拾芥薑；媚奧不如去媚社，莫教涉獵逞英豪。」解曰：「凡事守舊，自身平安，家宅興吉，求財遂意。」

劉業強表示，現今疫情肆虐，大家要繼續努力，但不能操之過急，特區政府現時防疫措施妥當，要按部就班朝着「動態清零」策略以走出困境，「現在防疫措施和大家都做得很好，大家都朝着動態清零，要一步一步，（防疫）措施會調整，但不要隨意放鬆。大家也要守着，要依照現行（防疫）政策，希望大家遵守。過去兩年大家都痛苦，因為疫情不能去旅行，不能那麼自由，希望能一步一步走出去。」他又指籤文提到「守舊」，認為治港應該沿用行之有效的方法，同時「唔啱嘅要改」。

### 李志麒：沙田是福地 要把握運程

另外，沙田鄉事委員會副主席李志麒則為沙田求得的第四中籤，籤文曰：「福無私與皆天賜，禍不空生自有招，一片婆心能積善，自然福長禍漸消」，解釋為「家宅興吉，求財半遂，自身平安，堅心求謀」。李志麒指出，沙田始終是福地，「我們要把握運程，大家有商有量以及不要有私心。總言之大家有傾有講、有商有量，自然什麼都可化解。」

### 廟外市集辦不成 廟內風車獨市狂賣

香港文匯報訊（記者 文森）由於新冠疫情嚴峻，沙田車公廟雖然在農曆新年維持開放給善信參拜，但原本在廟外設置的市集則不能舉辦，一眾善信要購買風車或一些開光飾物，只可以在廟內選購。而廟內售賣小風車的檔販直言，受惠於獨市生意，銷售額是平日的十多倍，亦較去年農曆新年時增加了一倍。

不少善信每年在農曆新年期間，到車公廟祈福時也會購買風車，寓意新年轉運，但今年出現第五波疫情，社區存在隱形傳播鏈及群組爆發風險，特區政府為保障市民健康，取消今年車公誕市場，故善信只能光顧廟內的攤檔。

### 銷售額是平日十多倍

香港文匯報記者昨日在車公廟內所見，廟內售賣大型風車的檔攤更只有一檔，風車價錢由35元至988元不等，整日擠滿了顧客。檔口員工表示，黃大仙祠初一至初三均關閉，故善信轉到車公廟，令入廟人



開運風車銷情理想。香港文匯報記者 攝

流眾多，預料生意較以往佳。

賣小風車的檔販楊小姐則表示，小風車售價為45元一個，雖然顧客眾多，但第五波疫情來襲，本港經濟未見好轉，因此未有坐地起價。加上黃大仙祠關閉，且廟外市集又不能舉辦，廟內攤檔成為獨市生意，顧客大為增加。她笑言今年亦「大豐收」，銷售額是平日的十多倍，亦較去年增一倍，存貨也差不多售罄。

## 專家：兩款新冠口服藥對變種毒有效

香港文匯報訊（記者 文森）醫院管理局與美國默沙東及輝瑞藥廠洽購新冠口服藥，香港醫院藥劑師學會會長崔俊明昨日指出，兩款口服藥均對 Omicron 和 Delta 變種病毒有效用，但最快將於下月抵港的默沙東口服藥，效用較輝瑞的口服藥為低，惟仍有助減輕醫療負擔。另外，對於輝瑞在美國申請為6個月大至5歲幼兒接種新冠疫苗，崔俊明則強調要小心處理，現時本港疫情仍較美國輕微，不必急於擴展至為6個月至5歲大幼兒接種，應等待更多數據再決定是否調低接種年齡。

有專家早前預料，默沙東及輝瑞的新冠口服藥將分別於3月及5月抵港，崔俊明昨日在電台節目上指出，兩款口服藥無論對 Delta 及

Omicron 等變種病毒均有效，惟對減低重症及死亡率有較大差異，常見副作用亦稍有不同。他指出，輝瑞口服藥可減低住院及死亡風險比率達88%，默沙東則只有30%，前者常見副作用主要有肚瀉、血壓高及肌肉痛，後者則有機會出現嘔吐、疲倦及頭痛等，均屬不太嚴重的副作用。

### 嚴重腎及肝病者要小心服用

不過，他指出嚴重腎及肝病者要小心服用，因藥物有相互作用，服食方法會較複雜。另外，服用新冠病毒口服藥有先決條件，是確診後出現輕度至中度病徵，且一定要有導致重症及入院的風險，讓病人可家居隔離毋須入院，

「這可減少對病床的需求，舒緩整個醫療系統的壓力。」

### 默沙東5天療程與住院一天成本相若

成本方面，他指默沙東口服藥5天藥物療程約3,000元，與入住一天醫院的成本相若。

本港現時接種科興疫苗的最少年齡為5歲，復必泰疫苗亦將於本月16日起下調至5歲。崔俊明指出，6個月大至5歲幼兒正值器官發展期，為他們接種要視乎更多數據，目前香港疫情仍較美國輕微，建議先待美國接種再看情況。他又提到，本港為5歲至11歲兒童接種疫苗後，整體接種率有機會升至近90%，不用太心急降低接種年齡。

## 政府今起擴大特別上班安排

香港文匯報訊（記者 文森）特區政府發言人昨日宣布，由於新冠疫情非常嚴峻，且有惡化趨勢，需要採取進一步措施大幅減少社區人流和社交接觸，阻止病毒在社區海嘯式傳播，故政策局和部門今日起會擴大特別上班安排，除提供緊急和必須公共服務和參與防疫抗疫有關的人員外，其他政府僱員盡量留在家中工作，有關安排暫定實行至本月11日，政府會密切監察疫情的發展，適時檢視情況。

### 繼續持緊急和必須公共服務

發言人表示，實行特別上班安排期間，政府部門繼續維持緊急和必須公共服務，各部門亦會繼續積極動員政府僱員在不同時段、不同崗位參與防疫工作，並會繼續因應疫情發展和實際需要，靈活調配人手全力支援防疫工作。

### 籲僱主盡量讓員工在家工作

對於政府因應疫情減少為市民提供公共服務，造成不便，發言人希望市民理解，而市民亦應盡量利用郵寄、投遞箱或網上服務等方法獲所需服務，減少政府大樓和辦公室的人流。同時，市民進入或身處任何政府大樓或辦事處時，須一直佩戴口罩，並遵從相關部門實施的感染控制和社交距離措施，包括使用「安心出行」流動應用程式、體溫檢測和人流控制安排。發言人並呼籲僱主盡量讓員工在家工作，減少社區人流和社交接觸。

多個部門亦相繼公布有關安排，其中社署表示所有長者日間護理中心、庇護工場等日間照顧服務維持開放，但服務量將下調，即只維持半數出席率以照顧服務使用者的康復及訓練需要；而社署資助的長者地區中心、殘疾人士社交及康樂中心、綜合青少年服務中心等亦只維持有限度服務。

房署則表示公屋管理處將於周一、周三及周五上午10時至下午1時開放，提供有限度的屋邨管理服務，以及處理已預約的個案；樂富房委會客戶服務中心屋宇申請辦事處亦於周一、周三及周五開放至下午1時，處理公屋申請事宜，已預約的詳細資格審查會則如期進行。

教育局各區的區域教育服務處、幼稚園及幼兒中心聯合辦事處今日起只提供緊急和必須的公共服務，以及與防疫抗疫有關的工作；其他如屋宇署、渠務署等多個部門也宣布提供緊急和必須的公共服務。

## 農曆新年賽馬投注額 18.63 億破紀錄

香港文匯報訊（記者 費小輝）香港市民今年繼續在新冠疫情的陰霾下過農曆新年，不少出行活動無奈取消，但參與賽馬的熱情未有減退。昨日沙田馬場上演的11場農曆新年賽馬雖因應疫情及社交距離措施而閉門作賽，卻錄得18.63億元投注額，較去年同日增加2,000萬元，為歷年農曆新年賽馬日新高。

馬會因應疫情，昨日首度以閉門形式舉行農曆新年賽馬日，只容許職員、馬會幹事、持牌者及須在現場工作者進入馬場，馬主、會員、傳媒及公眾皆不准進場，而所有在現場當值員工均須於最少14天前完成接種兩劑新冠疫苗，並在出席賽馬日前通過核酸檢測及快速測試。

馬會主席陳南祿、馬會行政總裁應家柏、一眾練馬師及騎師昨日在首場賽事開跑前，透過電視及不同賽馬直播節目和頻道向市民拜年，祝願大家暢旺年年。陳南祿表示：「希望香港時來運轉，一切順境，大家龍精虎猛、虎虎生威，祝大家身體健康，旗開得勝。」

### 賽事重頭戲為第四場「賀年盃」

雖然沒有現場觀眾，但馬迷下注熱情不減反增，最終錄得破歷年農曆新年賽馬日紀錄的18.63億元投注額。至於賽事重頭戲為第四場的「賀年盃」，最終由呂健威訓練的「超好日子」在騎師巴度策騎下勝出。



◆由呂健威訓練的「超好日子」在騎師巴度(綠衣)策騎下勝出。